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一.参考题库(共 25 题)

1.历史学家斯塔夫里阿诺斯说：西方列强在中国的一些城市建立了“自主独立的

城市国家”“在那里，中国的法律不适用，中国的法院和警察没有管辖权”。据此

判断西方列强获得的特权是

①居住和租地 ②领事裁判权 ③关税自主权 ④最惠国待遇

A．③④
B．②④
C．①③
D．①②

2.下框内所叙内容为某研究者收集的《辛丑条约》签订及对社会影响的几段史料

。据此他要论证 20 世纪初的中国社会趋势是 



A．由半殖民地向殖民地逐步过渡

B．用西方民主与科学去唤醒民众

C．发展民族资本主义以抵御侵略

D．进行民主革命成为历史的必然

3.唐长安四年，监察御史肖至忠弹劾宰相苏味道后，御史大夫李承嘉曾责之曰：

“近日弹事，不咨大夫，礼乎？”肖至忠却答曰：“故事，台中无长官。御史人君

耳目，比肩事主，得各自弹事，不相关白。若先白大夫而许弹事，如弹大夫不知

白谁也！”李承嘉无言以对。由此可见唐代

A．监察权独立于行政权之外

B．监察官员不受长官节制

C．监察机构内部分工混乱

D．监察官员有独立奏事传统

4.秦国自襄公建国至穆公之前，共历九代国君。其中，兄终弟及 3 人．次子继位

1 人，孙子继位 2 人，不明嫡庶 1 人，以嫡长子身份继位的仅 2 人。这一现象反

映出

A．分封制度瓦解

B．宗法制度松弛

C．王位继承混乱

D．中央集权确立

5.钱乘旦说：大革命后法国“社会动荡……直到 1870



年后，法国模式突然发生转折，由对抗转为妥协。此后再没有发生大规模的革命

，法国人开始用协商手段逐步建立起民主制度。”关于“1870 年后，法国用协商

手段建立起民主制度”的本质认识是

A．标志着法国共和政体的巩固

B．巩固了大革命的成果

C．反映了工业革命后法国资本主义发展的必然结果 

D．说明法国共和派与君主派的斗争逐渐平息

6.“这次革命不是一次反对哪一种国家政权形式——正统的、立宪的、共和的或

帝制的国家政权形式的革命。它是人民为着自己的利益重新掌握自己的社会生活

。它不是为了把国家政权从统治阶级这个集闭转给另一集团而进行的革命，它是

为了粉碎这个阶级统治的凶恶机器而进行的革命。”马克思所说 “这次革命”是

指

A．俄国十月革命

B．法国巴黎公社

C．法国大革命

D．英国“光荣革命”

7.恩格斯后来为《英国工人阶级状况》写再版前言时承认：“这本书里所描写的

那些最令人触目惊心的恶劣现象，现在或者已被消除，或者已经不那样明显。

”1895 年，他在最后一篇文章中说：“1848 年的斗争方法，今天在一切方面都已

经陈旧了。”恩格斯形成上述认识的原因是

A．恩格斯放弃了暴力革命的原则

B．资本主义调节机制渐趋成熟

C．资产阶级实现了社会主义目标

D．19 世纪末社会主义运动走向低潮



8.1955 年，中共中央发布了《农业合作化必须依靠党员团员和贫农下中农》的重

要文件，此后“贫下中农”一词在各新闻媒体频繁出现。该词在中国大地上使用达

到顶峰应是在

A．1955～1957 年

B．1956～1966 年 
C．1966～1976 年

D．1976～1978 年

9.据《山东东吕府馆陶县志》载：清中叶“本邑男耕妇织，各务本业，大布(俗称

粗布)一种输出境外，远销晋省。夏麦秋粮，每值丰收，水路可由卫河运至天津

销售，尔时布缕粟麦鸡子等皆为输出物之大宗。”此记载反映出当地 

①自然经济占主导 ②农业结构发生变化 ③商品经济发展 ④对外贸易发达

A．①③
B．②③
C．①②
D．①④

10.26 分)15 至 20 世纪，人类历史的发展在经济领域经历了重大转变，其中货币

流通、世界市场、国际贸易起了重要推动作用。 

材料一 中国古代社会向近代社会的转型始自晚明(15 世纪后半叶到 17 世纪前半

叶)，社会转型最重要的标志之一是白银的货币化。……货币经济的扩大发展，

在中国和西方几乎是同步的。 

——《晚明社会变迁研究》 

材料二 在 19 世纪 50 年代～60 年代，卷入世界市场的大多是农业占主导地位的

国家，它们共同围绕着一个巨大的工业中心——英国。英国消费它们的原料，同

时供给它们必须的工业品。从 1870 年至 1913



年，原料和工业制成品的贸易额都增加了两倍多，这说明发达国家和初级产品生

产国家之间的国际分工以及世界各国之间的相互依赖程度都加强了。其中 1900

年，各主要资本主义国家在世界贸易中所占的比重为：英国 19%，美国 12%，

德国 13%，法国 9%。 

——马世力《世界史纲》 

材料三 “白银的世界货币中心地位在世界上持续了几个世纪后逐渐被黄金取代。

……二战后，美国把黄金与美元挂钩，创立起“美元帝国”。 

——寇玉琪《货币:统治世界的终极武器》 

回答问题： 

(1)结合所学知识概括晚明时期，西方国家“货币经济扩大发展”的经济和文化因素

。(4 分) 

(2)根据材料二，概括 19 世纪中期到 20 世纪初世界贸易的特点。(4 分)结合所学

知识，分析 19 世纪中期英国能主导世界市场的政治、经济原因。(4 分) 

(3)结合所学知识分析“美元帝国”得以建立的时代背景。(4 分)并指出二战后资本

主义国家为规范世界市场秩序做出了哪些努力？(4 分) 

(4)“正如历史学家所知道的，欧洲人以欧洲为中心组建一个世界，……人们甚至

丝毫没有想到，也许还有另一条相反的道路，也是世界创造了欧洲”。 谈谈你对

这句话的理解。(6 分)

11.18 世纪 80 年代，美国政治家麦迪逊写道：“全世界将初次看到一种以颠倒一

切政府的基本原则为基础的政治制度；全世界将看到整个社会权力到处服从于各

部分权力；全世界将看到一个头脑听从四肢指挥的怪物。”“怪物”是指

A．君主立宪制国家

B．邦联体制的国家



C．联邦体制的国家

D．民主共和制国家



12.人口迁徙有利于世界联系加强。阅读下表，对该材料的解释正确的是 

表：欧洲移民表 
目的地 

时间范围 

人数 
美国 
1821～1932 
3420 万 

亚洲俄国地区 

1800～1939 
1200 万 
阿根廷 
1856～1932 
640 万 
加拿大 
1821～1932 
520 万 
①美国是欧洲移民的最大流入地 

②移民潮加速了欧洲文明向外传播 

③交通方式的进步推动了欧洲向外移民 

④世界性经济危机是欧洲向外移民的主要原因

A．①②④   B．①②③   C．①③④   D．②③④

13.牛军在《论新中国外交的形成及其主要特征》一文中说，从 1952 年开始酝酿

，到 1954 年间基本形成了新的被称之为“和平统一战线政策”的对外政策。作为

这项政策的两个重要目标—“扩大和平中立趋势”和“推广和平中立地带”，首先落

实到中国的周边地区。这一政策

A．改变了中国半殖民地的地位

B．率先为印度和越南两国接受

C．意在清除帝国主义在华残余势力

D．超越了社会制度和意识形态分歧



14.某学习小组在研究性学习中收集了一组历史图片，该组图片体现的最恰当的

主题是 

A．自强求富的探索

B．列强的经济侵略

C．民族工业的兴起

D．经济结构的变迁

15.1935 年 10 月初，蒋介石在成都先后作了题为“建设新四川的根本要道”和四川

治乱为国家兴亡的关键”的演讲，强调四川地位的重要及其与国家治乱、民族兴

衰的密切关系，第一次明确、公开地提出了“天然是复兴民族的最好的根据地”的

思想，肯定地阐明了以四川为根据地的思想。这一材料表明，当时的国民政府

A．依托四川以应对日本扩大侵华 

B．将西南作为抗战大后方 

C．建设新四川以剿灭红军

D．为迁都四川作准备

16.26 分) “价值破坏”和“价值构建”是近年来伦理学与历史学研究的交叉领域，无

论是“破坏”还是“重建”，都反映了某个特定历史时期的社会变化。阅读下列材料

，回答问题。 



材料一 公元前 358 年，雅典设立奥泰里克专项基金，规定穷人观剧只要不中途

退场，即可得到两个奥波尔的观剧津贴制度。……因为有两个奥波尔，有人就以

为自己的生活有了保障，不用做任何事情，只用在观剧的时候呼呼大睡。后来，

观剧者的呼噜声、吵闹声让人几乎听不到表演者在说什么，观剧者的欺骗超越了

表演者的表现。在两个奥波尔的诱惑下，雅典人变得不在那么自觉、有序、善良

。

——根据齐默恩《希腊共和国》、古郎士《希腊罗马古代社会研究》整理 

材料二 新的价值观念在 16 世纪后的西欧形成了巨大的浪潮。英国街头戏剧中的

一段台词所说：“金钱，这是大家的宠儿，一切欢乐的源泉；金钱，这是医治一

切苦闷的良药，这是世人所珍藏的珠宝；金钱，这是妇女所拜倒的偶像。” 

材料三 我们今日的环境，真是不幸极了：社会的种种组织、风俗、制度，都是

过渡时代、“青黄不接”——新文化未能完全产出，旧道德已宣告破产；使得国内

的军政，民政，以及工商百业，都显出一种黯淡凋零的状态，比之欧洲黑暗时代

，也差不多。 

——左立夫《中学毕业生的切身问题》 

(1)试从“价值构建”和“价值破坏”的角度对材料一中提到的古代希腊观剧津贴制进

行全面评价。(4 分) 

(2)材料二中的新价值观指什么？(2 分)结合 16 世纪欧洲社会的相关史实，简要分

析这一新价值观确立的原因以及对后来欧洲社会产生的影响。(8 分) 

(3)分析 20 世纪初一批新式知识分子主张“道德伦理革命”，价值重构的原因。(4

分)据材料三结合所学知识，指出当时中国社会价值构建存在的问题并分析其原

因。(6 分) 

(4)结合上述材料，谈谈你对当代中国价值构建与经济发展关系的认识。(2 分)



17.1934 年，国民政府公布《合作社法》，规定合作社是“依平等原则，在互助组

织之基础上，以共同经营方法，谋社员经济上之利益与生活之改善”的团体，它

是不同于公司的另一经济组织形式。对此分析正确的是

A．标志着封建剥削制度被彻底废除

B．有利于国共合作开展全民族抗战

C．反映了国民政府规范市场经济体系 

D．表明社会主义公有制初步建立

18.下表为威廉·兰格《世界史编年手册》的一页。据此，对当时世界局势认识最

准确的是 
1957 年 3 月 25 日 

签订《罗马条约》，成立欧洲经济共同体。另一项条约成立欧洲原子能联营。两

个组织都于 1958 年 1 月 1 日行使职能。 

1957 年 11 月 14 日到 16 日 

十三个国家的共产党代表在莫斯科开会。会议要求团结起来，反对外部的帝国主

义和资本主义并在内部消除机会主义。 

1957 年 12 月 19 日 

北约组织在巴黎召开最高级会议，决定在欧洲设置导弹基地。美国对此项武器保

有基本控制权。 

A．美苏两极完全控制了世界

B．北约和华约已经进入备战状态

C．资本主义和社会主义阵营对峙局面出现

D．世界处于美苏冷战格局，新的力量已孕育

19.新中国成立以后，相当长时间里，政府推行的是“积极推进工业化，相对抵制

城市化”方针，一度还确立了“将消费型城市变为生产型城市”



的方针。对城市的这种抵制在 1960 年发展为完全反城市化，确定了当时的重要

政策是减少城镇人口。1949—1978 年间中国城市化进程缓慢的主要原因是

A．新中国成立初期，生产力水平低

B．计划经济体制的影响

C．中共积极推进工业化方针的影响

D．中共重视“三农问题”

20.费正清在《传统与现代》中说“中国的政治生活一旦失去了天子的存在就不可

避免地走向了崩溃，因为此时的国家首脑已经得不到传统礼教对至高权威持有者

的了”。费正清这句话旨在说明

A．辛亥革命后中国社会秩序重构的艰难曲折性

B．维新变法失败后光绪皇帝被幽禁的历史命运

C．新文化运动兴起后它所取的思想解放作用

D．历史传统决定了中国无法实现真正的民主共和

21.1970 年 1 月 20 日，美国国务卿发言人麦克洛斯基在新闻发布会上宣布，中美

大使级会谈将在“中共大使馆”举行。几个小时后，他修正自己的说法，宣称会谈

将在“中华人民共和国大使馆”举行。而且他在讲话中反复说了三次“中华人民共

和国”。材料反映了

A．“尼克松主义”

B．美国放弃“两个中国”言论

C．中美联合，对抗苏联

D．中美关系由敌对走向正常化
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